

«Своя земля и в горсти мила!..»



Не спеша поднимаюсь в гору. Туда, к конечной цели моей прогулки — Кузнецкой крепости — можно доехать и на попутной автомашине, и все же лучше пройти пешком, постепенно подготовив себя к встрече с уникальным памятником земли российской.

Вспоминаю строки летописи города Кузнецка, которую с 1867 года «учинил Иван Семенов сын Конюхов»: «Крепость Кузнецкая, лежащая над городом на горе Вознесенской, и цитадель под горою за солдатской слободкой начато строить с 1800 года. Для проектирования оной приезжал г-н генерал Князев, а при постройке находился поручик г. Булыгин, впоследствии дослужился до генерала... Постройка производилась крепостными арестантами, которые в Кузнецке открыли пилку леса (а до того времени леса на тес и плахи всегда кололи), и вольнонаемными людьми по поднарядам...».

Много интересного поведать в своих записях «охотник до старины». Правда, он допустил небольшую неточность: крепость была заложена раньше. Вот предыстория этого события.

Еще в начале 17 века томские воеводы не раз посылали казаков вверх по реке Томь для сбора ясака. Поначалу это встретило упорное сопротивление местных жителей. Пришлым русским людям надо было утверждать себя. Именно поэтому по воле царского правительства в 1618 году неподалеку, на берегу реки Томи, был основан острог.

Назвали его Кузнецким в честь здешних умельцев, которые издавна славились получением и обработкой железа. Через четыре года Кузнецк был объявлен городом.

Время показало: город, страдающий от набегов, нуждается в крепости. Решение о ее создании приняли в 1797 году, и через год Кузнецкую крепость заложили. Уже в 1806 году здесь в основном сформировали систему оборонительных стен и валов, а в двадцатые годы строительство крепости закончили. По тем временам это было очень надежное военное — оборонительное укрепление.

Со временем одно из каменных зданий крепости переоборудовали в «тюремный замок». В 1872 году емкие

крепостные ворота перестроили в Ильинскую церковь...

У каждого из нас есть свой символ родных мест, родины. Для меня это Кузнецкая крепость. Ведь родился и вырос, можно сказать, у ее подножья в Старокузнецке. Пацанами здесь все облазили: подземный ход искали. По преданию, в случае долгой неприятельской осады из крепости тайным ходом можно было спуститься аж до самой Томи — реки, досыта испить живительной водицы. Увы, подземелья тогда мы не нашли...

Случалось так, что много лет не навещал тебя, Кузнецкая крепость. Интересно, какая ты сейчас?

...Подхожу к мощным крепостным стенам. А вот и главный вход. Сюда один за другим подкатывают комфортабельные экскурсионные автобусы, толпы людей жадно внимают объяснениям бойких экскурсоводов, слышна и разноязыкая речь интуристов. Пристраиваюсь к одной из групп. Осмотр начинается у каменных трехэтажных крепостных ворот с высокой подзорной башней и удобными жилыми покаями. Проходим внутрь крепости.

У стен оцетнились жерла старинных пушек. Вот вместительный погреб для хранения артиллерийского пороха. А это цейхгауз, где держали запасы оружия и обмундирования. Есть и покой для содержания огнегасительной машины, здесь же жила пожарная команда. Заходим в обер-офицерский дом, солдатские казарму и кухню, заглядываем в небольшое помещение гауптвахты. Старшие же офицерские чины размещались тут, в хорошо оштукатуренном штаб-офицерском доме. И, наконец, в благоговейном молчании затишья в уютной часовне, построенной еще при самом Петре I. А потом, веселой гурьбой поднявшись на высоченные и толстые крепостные стены, по-мальчишески озорно свистим на всю солнечную округу, и доверху переполняет нас чувство гордости за это нетленное творение рук народных!..

Уважаемый читатель, прости за предыдущий абзац — замечтался! Нет всего этого: ни мощных крепостных стен, ни старинных пушек, ни и ни даже отечественных туристов. Не сохранили мы и ни одного (!) исторического здания. Поистине, что имеем — не храним, потерявши — плачем. Правда, появились здесь погребки, но не пороховые — с картошкой. Настоящий «свиной»!

...На следующий день я встретился с заместителем председателя Новокузнецко-

го отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (ВООПИК) Людмилой Николаевной Хмелевой:

— Да, до сих пор Кузнецкая крепость бесхозна! И надо силами общественности помочь прекратить те безобразия, что там творятся: растаскивание камней для личных нужд, рытье погребов, въезд транспорта. Мы обращаемся к комсомолу: ребята, помогите навести порядок! Готова встретиться с комсомольцами, выслушать все их предложения.

— Вот уже много лет идет разговор о восстановлении Кузнецкой крепости. Когда от слов перейдут к делам?

— Уже перешли. Изменения последних лет кардинальны. Так, добрых слов заслуживают записовцы: Западно-Сибирский металлургический комбинат выступил заказчиком на проектирование реставрации крепости, заключен договор с юсти. Для проведения этих работ институт «Среципроектреставрация», выделено около шестидесяти тысяч рублей. До 1992 г. намечено провести научно-исследовательские работы, произвести археологические раскопки. Эти работы будут проходить поэтапно, поэтому еще до их окончания начнется реставрация крепости. Свыше одного миллиона рублей выделит для этого ВООПИК и Министерство культуры РСФСР. Кузнецкая крепость будет восстановлена в первоначальном виде.

— А что намечено в ближайшее время?

— Этим летом будет создана рабочая группа в 20—25 человек для проведения археологических работ на Советской площади Кузнецкого района, недалеко от крепости. Кемеровский государственный университет пошел нам навстречу в организации методической помощи: оттуда придут специалисты — ученые, покажут ребятам, что и как делать.

Конечно, хотелось бы поучить и студентов кафедры археологии университета — их не надо обучать с нуля. Таким образом, многое запланировано уже на этот сезон.

...Вот такой разговор, вселяющий надежды...

Однако, всем нам надо помнить: в целом труд предстоит колоссальный, без помощи общественности не обойтись. Земляки, давайте откликнемся! Ведь своя земля и в горсти мила.

В. ГАЛАКТИОНОВ.